

ПОДВИГИ ИХ НЕ ЗАБЫТЬ.../К дню памяти юного героя-антифашиста/ Урок мужества для 2-4кл.)

8 февраля 1964года Ассамблеей ООН учреждён День памяти юного героя-антифашиста, в честь погибших в этот день участников антифашистских демонстраций- французского школьника Даниэля Фери(1962) и иракского мальчика Фадыла Джамала(1963г).

В этот день мы вспоминаем всех, кто боролся против фашизма.

Что же такое фашизм? Это человеконенавистничество.

Немецкие фашисты считали себя идеальной расой, людей другой национальности они превращали в рабов или уничтожали.

Фашизм не знает жалости. Фашисты расстреливают даже детей. В концлагерях на детей напускают овчарок, забирают всю кровь для немецких солдат, травят в газовых камерах и сжигают в печах.

На борьбу с фашистами поднялись не только взрослые люди Советского Союза, но и дети.

Большинство школьников того времени были пионерами.

Пионеры помогали взрослым: вступали в партизанские отряды, становились юнгами на боевых кораблях и «сыновьями полков»(воспитанниками какой-то конкретной

воинской части), помогали раненым в госпиталях, трудились на заводах и в составе отрядов гражданской обороны, участвовали в подпольных организациях на оккупированных немцами территориях.

Вспоминая наших юных героев, мы также вспоминаем и Великую Отечественную войну-это наша история.

Подвиг девчонок и мальчишек всегда был связан с опасностью, порой смертельной. Многие из них навсегда остались юными.

Мы должны знать и помнить их имена.

Лёня Голиков. Партизанская война для него продолжалась всего только год. Но на личном счету Голикова было 14 взорванных мостов и 9 автомашин противника, большое количество убитых гитлеровских солдат и офицеров.

24 января 1943года 16летний Лёня Голиков совершил свой главный подвиг. Противотанковой гранатой взорвал немецкую машину, из неё тут же выбрались два офицера и побежали к Лёне. Но юный партизан не испугался и начал расстреливать их из автомата. Один гитлеровец был сражён сразу, а второй пытался скрыться в лесу. Почти километр , Лёня преследовал вражеского генерала и уничтожил , а портфель с важными документами доставил в партизанский отряд. В ту же ночь за документами был прислан из Москвы самолёт. Потом сообщили, что информация оказалась очень ценная там были чертежи новых образцов немецких мин, карты-схемы минных полей и другие документы. Вот только Лёня об этом уже не узнал... В свой «звёздный

день» Лёня Голиков погиб в бою. Посмертно в 1944 году ему присвоено звание Героя Советского Союза. Памятники Лёне Голикову установлены в Великом Новгороде, Челябинске, Йошкар-Оле, в селе Ягодном близ Тольятти.

Валя Котик. Самый юный герой, ему было 11 лет. Вместе с товарищами собирал на поле сражений оружие и прятал в стогах сена, а потом передавал партизанам.

Осенью 1941 года Валя выследил и убил главу немецкой жандармерии, взорвав гранатой его машину. Когда в селе начались аресты, Валя с матерью и братом ушли в партизанский отряд. Ему доверили быть связным и разведчиком, позже участвовал в боях и был дважды ранен. **29 октября 1943г Валя совершил свой самый известный подвиг.** В дозоре он заметил карателей, собравшихся устроить облаву на партизанский отряд. Немцы схватили и скрутили мальчика, но Вале удалось вырваться, сорвать с пояса гранату и бросить в сторону врагов. Грохот предупредил партизан об опасности. Сам Валя был ранен, но сумел добраться до избышки лесника.

В бою за город Изяслав Валю смертельно ранило, на следующий день 16 февраля 1944 года мальчик скончался. Ему установлены памятники в Москве, Челябинске, селе Ягодном близ Тольятти, в городе Шепетовка и селе Сновянка на Украине. Судьбе Вали Котика посвящён художественный фильм «Орлёнок»

Марат Казей. Мать Марата помогала партизанам, немцы убили её. Старшая сестра Ада и Марат в 1942 году ушли в

партизанский отряд. Ловкий и сообразительный он стал разведчиком, принимал участие в диверсиях на шоссейных и железнодорожных дорогах. Даже раненный он шёл в атаку, в бою на Слуцком шоссе ему удалось добыть важные документы-военные карты и планы немецкого командования.

11 мая 1944г . находясь на задании в деревне Хоромицкие близ Минска, был обнаружен взят в «кольцо» фашистами. Марат отстреливался до последней пули. А потом подорвал себя и врагов.

Зина Портнова. Выполняя задания отряда «Юные мстители», Зина устроившись в немецкую офицерскую столовую подсыпала яд в суп. В результате погибло более 100 немецких офицеров. Чтобы разоблачить девочку немецкий офицер предложил повару накормить Зину обедом. Зина знала, что яд подействует не сразу. Она не запаниковала и съела и первое и второе до последней ложки и выпила компот. А когда Зина вернулась домой бабушка напоила её целебными травами, а сосед на телеге отвёз в партизанский отряд, где девочке оказали медицинскую помощь. С августа 1943 года Зина стала разведчицей в партизанском отряде, её позывной был «Ромашка»

В декабре 1943г возвращаясь с задания Зина проходила через деревню Мостище, её узнал и выдал предатель.

Во время допроса в гестапо девочке удалось со стола схватить пистолет и застрелить немецкого офицера,

вбежавшие второй офицер и часовой автоматчик также были убиты. Зина бросилась к дверям, но убежать не смогла на неё набросились часовые скрутили, избили и увезли в тюрьму. Здесь в гестаповских застенках была замучена и умерла в январе 1944г.

Лариса Михеенко. В июне 1941 Лара вместе с бабушкой поехала на летние каникулы к дяде в деревню. Ей было 12 лет. Деревню захватили немцы, а дядя стал работать на немцев, его назначали старостой. Свою мать и племянницу он выселил в старую баню. Подруги Лары-Раиса и Фрося не дали им умереть с голоду. Весной 1943г фашисты начали угонять девушек в Германию и Лара с подругами ушли в партизанский отряд. Девочки стали разведчицами. В августе 1943 года она помогла разведчикам подорвать мост через реку Дрисса. Она незаметно подползла к рельсам, зажгла фитиль и подорвала не только мост, но и проходящий по нему вражеский эшелон. Однажды Лара и двое партизан пошли на разведку в деревню Игнатово. Дом, где они остановились окружили враги. Оба партизана погибли в бою. Лару схватили немцы, во время допроса, девушка вынула из пальто ручную гранату и бросила в фашистов, но граната по какой-то причине не взорвалась. После мучительных пыток и издевательств Ларису расстреляли 4 ноября 1943года. На момент гибели ей было 14 лет.

На месте расстрела героини на станции Пустошка Псковской области установлен обелиск. Во дворе средней школы №5 г.Хотьково установлен памятник юной партизанки. О ней Н.А.Надеждина написала повесть «Партизанка Лара»

О других героях-антифашистах вы можете почитать книги в библиотеке.

Библиография.

А.Ю.Бондаренко Юные герои Отечества.-М.:Кучково поле,2013.-С.129-142, С. 244

Пионеры-герои.Энциклопедия.-Ростов-на –Дону,2020.-96с

Дети-герои.:Демонстрационные картинки, беседы,стихотворения.-М.:Сфера образования,2020.-12 картинок с текстом.

Костюковский Б. Жизнь как она есть(о Марате и Аридне Казей).-М.:Дет.лит,1973.-204с.

Кассиль Л. Улица младшего сына/Лев Кассиль,Макс Полянский.-М.:Дет.лит.,1977.-479с

Космодемьянская Л. Повесть о Зое и Шуре.- Новосибирск:Западно-Сибирское изд.,19873.-206с.

Фадеев А.А.Молодая гвардия.-М.:Просвещение,1982.-527с.

Составитель:Байдакова В.К

6февраля 2025г.